Grundwissen - Natur und Technik 5
Stadtisches Thomas-Mann-Gymnasium

Thermometer

Beschreibe Bau und Funktion eines
Thermometers.

- Celsiusskala (°C)
- gefarbte Alkohollésung
= dehnt sich bei Erwdrmung aus
= Anstieg der Flussigkeitssaule in der
Glaskapillare
- geeicht: 0°C entspricht Gefrierpunkt des
Wassers

Nenne die
5 Phasen des naturwissenschaftlichen
Erkenntnisweges.

- Beobachtung
- Problem/Frage
- Vermutung/Hypothese
- Experiment
- Uberpriifung
= (Bestatigung, oder Widerlegung der
Vermutung)

Diagramme

Erstelle anhand folgender Tabelle ein Saulen-
oder ein Balkendiagramm.

Inhaltsstoff Werte [ .../100 mL]
1. Fett 0,59
2. Kohlenhydrate 229
(Zucker)
3. Eiweil3 19¢
4. Salz 21g

(Ketchup, 30.01.2018)

Inhaltsstoffmengen von

Ketchup
_ 30 22
£
a
o 10 0,5 - 1,9 2,1
0 —_——
[
Ea 1 2 3 4
S Inhaltsstoff
s

Merke: Ein Diagramm muss vollstandig
beschriftet sein (x-/y-Achse, Einheiten, Skala)!

Messen von Gré3en

Betrachte die Skalen und bestimme die jeweilige
Grole.

- Lineal: 35 mm (ohne Antennen) = 3,5 cm
- Kolben: 40 mi
- Masse: 1,19

Merke: Eine GroRe besteht immer aus einem
Zahlenwert und einer Einheit.
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Aggregatzustande

Nenne die drei Aggregatzustande und die
Ubergange.

Zusténde: fest, flissig, gasférmig

Ubergange:
flissig

Sublimieren

gasformig
Resublimieren

Beachtung von Sicherheitsregeln

Nenne mindestens 3 Sicherheitsregeln,
die beim Experimentieren zu beachten sind.

Im Labor/ Versuchsraum nicht essen und
trinken!

Schutzkleidung (Brille, Kittel, Handschuhe,
Haargummi, keine Schals und Cordelzlge)!
Verlasse deinen Arbeitsplatz nicht! Bleibe
konzentriert!

Nimm keine Geschmacksproben vor!

Finger weg! Verwende Lo6ffel oder Spatel!

Nie direkt an Flissigkeiten riechen! Geruch mit
der Hand zufacheln!

Starkenachweis

Beschreibe den experimentellen Nachweis von

Jod-L6sung (gelb/orange) reagiert mit Starke zu
schwarz/violetter Jodstarke.

I Beispiele:
Starke. - Kartoffeln
Nenne drei starkehaltige Lebensmittel. II;I:JOOtIeIn
Gliederung:
_ _ _ - Materialien
Aufbau eines naturwissenschaftlichen - Durchfithrung (ggf. mit Skizzen)
Protokolls

- Beobachtung

Erklarung
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9
. Gasgemisch:
Luft als Stoffgemisch _ 78 % Stickstoff
, , . , - 21 % Sauerstoff
Zahle die V\C/;ejsenetlrlrtl:ir;i?]ezeasa?ndtelle des _ 0,04 % Kohlenstoffdioxid
9 ' - Rest: Edelgase, Wasserdampf
10
- Glangz, Leitfahigkeit, Harte, Dichte,
Stoffe Aufbau/Struktur, Aggregatzustand, Siede-
und Schmelztemperatur, Geruch, Geschmack
Zahle mindestens funf Stoffeigenschaften auf.
- Stoffgemische haben Mischeigenschaften
Definiere die Begriffe: Reinstoff und ihrer Bestandteile.
Stoffgemisch. - Reinstoffe bestehen aus nur einer
Teilchensorte.
11
Prinzip der OberflachenvergrdéfRerung
Begriinde in welcher Form sich der Zucker _SCHNELL -
schneller im Tee lost: Kristallzucker ~ Zuckerwiirfel — Kandisstick

- Kristallzucker-Lutscher = Je groRer die Oberflache, desto besser die

- Zuckerwdrfel Loslichkeit.

- Teeloffel mit Kristallzucker
12

Energie/ Energiemessung

Gib ein Alltagsbeispiel fur den Energiebetrag
eines J(oules) an.

1 J = Die Lage eines 100 g schweren Gewichts
wird um einen 1 m erhoht.
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Warme (Verbrennungen)
Lage (Pumpspeicherkraftwerk)
Energiewandlungen Druck (Pressluft)
9 9 Wasser (Wasserfall/Staustufen)
Nenne ein Beispiel der Energieumwandlung in \é\grr]](rj]z;aeﬁngrvlir:ed(rggmeodule)
verschiedene Formen. . 9 .
Elektrische Energie
Bewegungsenergie (Muskelbewegungen)
Chemisch gespeicherte Energie (Nahrstoffe)
14
. Okular
Mikroskop Objekiv
Nenne wesentliche Bestandteile eines (L)igﬁgtlj':ﬁ:e
Mikroskops. Grob- und Feintrieb
15
Zelle . )
Tierzelle: Zellmembran, Zellplasma, Zellkern
. . . o Pflanzenzelle: zusatzlich Zellsaftvakuole,
Vergleiche eine Tier- mit einer Pflanzenzelle Zellwand. Chloroplasten
anhand der mikroskopischen Abbildungen. ' P
16

Informationsaufnahme,
Informationsverarbeitung und Reaktion

Vervollstandige das Reiz-Reaktionsschema und
erklare dieses anhand eines selbstgewahlten
Beispiels.

R —

R

]
[ ]
[ ]—

Reaktion | «+——

Reizaufnahme

Re | Z I Rezeptor ﬁ

Verarbeitung
Gehirn, Ruckenmark,
ZNS

Reaktion | «—— e organ 4—,

Effektor
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Knochen
Nenne jeweils einen typischen Knochen, ... 1. Schéadel
1. ...der ein wichtiges Organ schutzt. 2. Oberarmknochen, Oberschenkelknochen
2. ...an dem grofRe Muskeln befestigt sind.
18
Gelenke
- Laptop: Scharniergelenk; Finger
Benenne die Gelenktypen eines Joysticks und
eines Laptops und demonstriere ihre Funktion - Joystick: Kugelgelenk; zwischen Becken und
im Korper. Oberschenkelknochen
19
Gegenspielerprinzip Muskeln kénnen sich nur aktiv
zusammenziehen, nicht strecken.
Erklare, warum jeder Muskel einen Um den Arm wieder strecken zu kénnen,
Gegenspieler hat. muss sich der gegeniiberliegender
Muskel zusammenziehen.
20

Zellatmung
Beschreibe die Vorgange bei der Zellatmung.

Erklare wie die Ausgangsstoffe der Zellatmung
in die Zelle gelangen.

O O
o O QOAO

Zelle O — a0l
D]D AO A
. Og O PN
Kapillare - Qa0
O m] A0 A O

Aus Zucker wird unter Sauerstoffverbrauch
Energie gewonnen und dabei Wasser und
Kohlenstoffdioxid abgegeben.

Zucker und Sauerstoff werden Uber die
Kapillaren zu den Zellen transportiert und
dort durch Diffusion aufgenommen.
Kohlenstoffdioxid und Wasser werden von
der Zelle zuriick in die Kappilaren gegeben
und abtransportiert.
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Energie und Zellatmung
Erklare die Abbildung zur Zellatmung.
Energie
] Energiestoffwechsel und Baustoffwechsel
Bewegungs- Die chemische Energie, die im Zucker
energie gespeichert ist, wird in der Zellatmung zu
chemische _ . anderen Energieformen umgewandelt.
Energie elektrische
Energie
warme
22

Energiebedarf

Ein zehnjahriges Kind bendtigt etwa 2000 kcall
am Tag.

1. Gib die Menge Reis an, die zur Deckung des

Energiebedarfs notwendig ist. Benutze die
Angaben aus einer Nahrwerttabelle.

2. Erklare, weshalb es nicht gesund ist, sich
nur von Reis zu erndhren.

5669 betragt die notwendige Menge Reis zur
Deckung des Energiebedarfs.

Wirde man nur Reis essen, wirden andere
wichtige N&hr- und Erg&nzungsstoffe in zu
geringer oder auch zu groRer Menge
aufgenommen werden.

23
Néahrstoffe EiweiRe =>» Baustoff (Baustoffwechsel)
Kohlenhydrate =» Energietrager
Nenne die Nahrstoffe aus einer Nahrwerttabelle (Energiestoffwechsel)
und beschreibe ihre Hauptfunktion fir den Fett = Energietrager, Warmespeicher
Korper. (Energiestoffwechsel)
24
Magen: Durchmischung und Speicherung des
Nahrungsbreis, Verdauung der Eiweil3e
Verdauung

Vergleiche die Funktion von Magen und Darm

bei der Verdauung.

Darm: Verdauung aller Nahrstoffe und
Resorption/ Aufnahme der
Nahrstoffgrundbausteine ins Blut, Eindickung
und Abgabe der unverdaulichen Reste
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.. . . - Lunge: Alveolen/ Lungenblaschen, dadurch
Prinzip der OberflachenvergroRerung hoherer Gasaustausch zwischen Kapiallaren
Erklare das Prinzip der - L[j)rt]JcrI1 hgg?;pllisatl:ttin der Darmwand
OberflachenvergréRerung am Beispiel der i g ce
Lunge oder des Danndarms (Falten = Zotten = Burstensaum), dadurch
' héhere Nahrstoffaufnahme ins Blut
26
Blutkreislauf
Vervollstandige die
Skizze des doppelten Lunge
Blutkreislaufs und
benenne die Artieren: Blutgefalie, in denen Blut vom Herzen wegflief3t.
Blutgefalle. or e ke Venen: BlutgefaRe, in denen Blut zum Herzen hinflieRt.
Kérper
27
Bei korperlicher Betatigung bendtigt der
Korperliche Anstrengung Korper mehr Energie, die er durch die
Zellatmung gewinnt. Das Herz muss also
Erklare, warum die Herzschlagfrequenz beim schneller schlagen, um alle wichtigen
Sport ansteigt. Organe Uber das Blut mit Nahrstoffen
und Sauerstoff versorgen zu kdnnen.
28

Pflanzenorgane

Nenne die Organe einer Pflanze und die
wichtigsten Aufgaben der Organe.

- Blute =» (sexuelle) Fortpflanzung,
Samenbildung, Verbreitung

- Stangel =» tragt Blute und Laubblatter,
transportiert Wasser und Mineralstoffe: 1 und
Traubenzucker:

- Laubblatter = Fotosynthese: Wasser und
Kohlenstoffdioxid werden zu Traubenzucker
mit Hilfe von Licht als Energiequelle

- Wourzel = verankert, Wasser und
Mineralstoffaufnahme tber Wurzelharchen
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" . - Kelchblatt schitzt die
Blitendiagramm
Knospe
Die Rapsbliute hat folgenden Aufbau: K4, C4, - Kronblatt IoclI.<t Insekten an
) - Staubblatt tragt im
A2+4, G2 (verwachsen); erstelle das / ..
) . Staubbeutel die Pollenkdrner
Blutendiagramm. (méannl. Keimzellen)
Erlautere die Aufgabe/ Bedeutung der T
Bliitenteile - Stempel = Fruchtblatt (Nark_)e
' — Griffel — Fruchtknoten) mit
Samenanlagen (weibl.
Keimzelle)
30
- Bestédubung: Pollen wird auf die Narbe
Ubertragen.
Bestaubung und Befruchtung
- Befruchtung: Im Pollenschlauch wird die
Erklare den Unterschied zwischen mannl. Keimzelle (Spermazelle) zur weiblichen
Bestaubung und Befruchtung. in der Samenanlage transportiert. Die
Verschmelzung der Kerne dieser beiden
Keimzellen ist schlieZlich die Befruchtung.
31 Fortpflanzung von Blltenpflanzen Staubbeutel bildet Stempel mit Narbe
Pollen und Samenanlage
Ergénze das Pfeilschema zur Fortpflanzung N N
einer Blltenpflanze Spermazellen Eizellen
o bildet Stempel mit Narbe 1 J
Pollen und \L
) 1
Spermazellen Eizellen Bestéubung
il 1 !
v Befruchtung:
4 Verschmelzen der Kerne
Befruchtung: \L
5 Embryo im Samen
Embryo im i{
Jungpﬁlanze Jungpflanze
32
Hummel und Blite
Beschreibe was beim Besuch der Hummel bei
einer Blute passiert.
Vorteil:

Begriinde welchen Sinn es hat, dass Narbe und
Staubblatter nicht gleichzeitig reif sind.
Nenne je einen Vorteil fur die Hummel und die
Salbeipflanze.

Hummel = Nahrung, ohne Konkurrenz
Salbei = Bestaubung
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Windbestaubung Insektenbestaubung
+ unabhangig von + weniger Pollen
anderen notig
. Lebewesen + sichere
Bestdubungsarten Ubertragung
_ _ - bei Regen + Insektensterben
Bewerte Vor- und Nachteile von Wind- bzw. schwierig + zukalt, zu nass,
Insektenbestaubung. - imdichten Gelande d.h. Insekten fliegen
nur bei nicht
Monokulturen
sicher
- schwierig bei
Laubaustrieb
34
, Hasel: Wind fiir die Bestdubung wichtig, tragt Pollen
Wind i N
zur weiblichen Blite
Erklare_ die un_'_[erschledllche _Bedeutung des Loéwenzahn: Wind sorgt fur die Verbreitung der
Windes fur Hasel und Léwenzahn. . . . .
Samen (mussen leicht sein, haben Schirmchen)
Kennst du eine Pﬂa}nze, die den Wind in beiden => Birke hat sowohl Bestaubung als auch Verbreitung
Fallen nutzt? .
der Samen durch den Wind
35
Prinzip der OberflachenvergréfRerung
Wurzelhirchen und Haselnarbe - Je mehr und je feiner die Wurzelharchen sind,
desto mehr Wasser kann die Pflanze
Benenne und erklare das Prinzip, das in den aufnehmen.
Abbildungen zum Ausdruck gebracht ist. - Je mehr Narbenfaden, umso mehr klebrige
Wurzelharchen Narben der Hasel Fla_che erglbt sich, dam|t'PoI!.en hangen ,
(Windbestaubung) bleiben kénnen. Durch die Faden selbst wird
9 zusatzlich Pollen abgefangen:
(weitere Beispiele: Darm, Zunge, Gehirn)
36

Okosystem Griinland

Erklare wichtige Umweltfaktoren, die das
Okosystem Grinland bestimmen.

Nenne den Unterschied zwischen einer Wiese
und einer Weide?

- Griunland: Fehlende Baume, keine Straucher,
viel Licht (manchmal zu viel), trocknet nach
Regen schneller ab, Feuchtwiesen immer nass

- Wiesen werden 1-3 mal im Jahr geméht und
meist im Frihjahr vom Bauern mit Jauche
gedingt.

- Weiden werden von Rindern, Schafen,
Pferden abgegrast, und gleichzeitig gediingt.
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Nahrunaskette Blatter = Laus = Amsel = Katze
9 Gras = Reh = Fuchs
Beschreibe eine Nahrungskette im b\?V\llEnzaBrlmtt-t)Hsselmaus -)_)Miuseblu_s)sard
Okosystem Wiese. clkes bla egenwurm mse
Katze
38

Wiese

Beschreibe, wie sich eine Wiese verwandelt,
wenn sie sich selbst Gberlassen wird.

Wiese verholzt, da Biische und dann auch
Baume wachsen kdnnen

lichthungrige Pflanzen sterben ab, da sie zu
wenig Licht erhalten

Mause, Hamster, Maulwurfe finden weniger
Futter und haben weniger Warme




